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2018~2019学年第一学期九年级阶段性测评

化 学 试 卷

(考试时间:下午4:15—5:45)

说明:本试卷为闭卷笔答，做题时间90分钟，满分100分。

题 号 一 二 三 四 五 六 总分

得 分

可能用到的相对原子质量:H 1 C 12 O 16 Na 23 S 32 Cl 35.5 Fe 56

一、选择题(本大题共20小题，每小题2分，共40分。每小题只有一个符合题意的选项，将其

序号填入下表相应题号的空格内)

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案

1. 科技发展日新月异。以下研究领域中，不属于化学学科研究范畴的是（ ）

A. 合成药物 B. 生产化肥

C. 研究地壳运动 D. 将废旧塑料变为燃料

答案：C

解析：药物、化肥、燃料都是化学研究的范畴，而地壳运动是地理研究的范畴

2. 空气成分中，约占空气体积78%的是（ ）

A. 氮气 B. 氧气 C. 二氧化碳 D. 水蒸气

答案：A

解析：空气中各成分的体积分数分别是：氮气 78%、氧气 21%、稀有气体 0.94%、二氧化碳

0.03%、其它气体和杂质 0.03%，故答案选 A

3. 为相对原子质量的测定作出了突出贡献的科学家是（ ）

A. 张青莲 B. 门捷列夫 C. 拉瓦锡 D. 屠呦呦

答案：A

解析：张青莲在相对原子质量的测定方面做出了卓越贡献，故选 A

4. 下列成语中包含化学变化的是（ ）

A. 量体裁衣 B. 沙里淘金 C. 木已成舟 D. 百炼成钢
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答案：D.

解析：量体裁衣、沙里淘金、木已成舟的过程中没有新物质生成，属于物理变化。

百炼成钢的过程，有新物质生成，属于化学变化。

5. 当物体带电时，用试电笔(简称电笔)测试，电笔会发光。电笔中填充的气体是（ ）

A. 氧气 B. 氖气 C. 氢气 D. 氮气

答案：B

解析：根据稀有气体的性质来考虑本题，化学性质稳定常做保护气，充入灯管中能呈现不同

颜色，做不同的电光源.

6.在运输烟花的车辆上，需要张贴的标志是（ ）

A B C D

答案：D

解析：烟花是爆炸品，故选 D

7. 一种耐火材料中含有地壳中含量最多的金属元素，该材料是（ ）

A. CuO B. MgO C. Al2O3 D. Fe2O3

答案：C

解析：地壳中含量最多的金属元素是铝元素，故选 C

8. 实验室中的下列操作中，正确的是（ ）

A B C D

答案：A

解析：闻气体的气味时，防止气体有毒或有刺激性气味，应用手煽动，故 A正确；B未用

玻璃棒引流，漏斗下端未紧靠烧杯内壁，故错误；C中酒精灯不能吹灭，应用灯帽盖灭，故

错误；D中瓶塞没有倒放，瓶口未紧挨试管口，故错误。

9. 下列粒子结构示意图中，表示阴离子的是（ ）

A B C D
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答案：A

解析：结构示意图中质子数=电子数表示原子，质子数大于核外电子数则该粒子为阳离子，

质子数小于核外电子数为阴离子；A选项中质子数小于电子数为阴离子符号为 F-，因此答案

为 A。

10. 氧气(O2)和过氧化氢(H2O2)的分子中都含有（ ）

A. 氧分子 B. 氧原子 C. 氧元素 D. 氧离子

答案：B

解析：分子是由原子构成的，氧气分子和过氧化氢分子中都含有氧原子，因此答案选 B。

11．下列化学方程式书写正确的是（ ）

A. H2O2 H2↑ +O2↑ B. C+O2= CO2

C. 2Mg+O2 2MgO D. 4Fe+3O2 2Fe2O3

答案：C

解析：化学方程式的书写需要注意①符合反应事实 ②条件正确③配平正确④↑ ↓符号正确。

A选项过氧化氢分解生成水和氧气，因此 A错误；B选项碳和氧气反应条件应为点燃，因

此 B错误；D铁在空气中燃烧生成物为四氧化三铁，选项不符合事实因此 D错误。

12. 下列物质中，由原于构成的是（ ）

A. 铁 B. 氢气 C. 硫酸铜 D. 二氧化碳

答案：A

解析：由原子直接构成的物质主要有：金属、稀有气体、碳硅磷硫，A选项铁属于金属，因

此 A正确；BCD均不属于以上三种类别，因此错误。

13. 2018年 8月 7日，我国科学家发现了锂元素（Li）丰度最高的恒星。右图是锂在元素周

期表中的部分信息，下列有关锂的说法中正确的是（ ）

A. 一个原子中有 3个中子

B. 相对原子质量为 6.941 g

C. 元素符号为 LI

D. 属于金属元素

答案：D

解析：A选项锂原子质子数为 3，相对原子质量为 7，则中子数约等于相对原子质量减去质

子数等于 4，因此 A错误；B选项锂原子的相对原子质量为 6.941，不能加单位“g”，因此 B

错误；C选项元素符号符合一大二小，应为 Li，因此 C错误；D锂原子是金属原子，因此 D

正确。

14. 下列化学符号中的数字“2”表示一个分子中所含原子个数的是（ ）

A. H2O B. 2H C. 2Mg D.
2

Mg

2MnO

点燃 点燃
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答案：A

解析：A选项 H2O中 2表示一个水分子中含有两个氢原子，因此符合题意；B选项 2H中 2

表示两个氢原子，因此 B错误；C选项Mg2+中 2表示一个镁离子带两个单位正电荷，因此

C错误；D选项中+2表示镁元素的化合价为正二价。

15. 高氯酸可用于电影胶片制造、医药工业等，其中氯的化合价为+7，则高氯酸的化学式是

（ ）

A. HClO B. HClO2 C. HClO3 D. HClO4

答案：D

解析：A选项 HClO 中氯元素的化合价为+1，因此不符合题意；B选项 HClO2中氯元素的化

合价为+3，因此不符合题意；C选项 HClO3中氯元素的化合价为+5，因此不符合题意；D

选项 HClO4中氯元素的化合价为+7，符合题意。

16. 2018年的夏天因足球世界杯而狂热，球场上的运动员挫伤时立即用氯乙烷（化学式

C2H5Cl）进行冷冻麻醉急救处理。下列有关氯乙烷的说法中正确的是（ ）

A. 由四种元素组成 B. 由 8个原子构成

C. 其中氯的质量分数最高 D. 其中碳、氢的质量比是 2：5

答案：C

解析：A选项氯乙烷应该由三种元素组成，不符合题意；B选项氯乙烷由氯乙烷分子构成，

一个氯乙烷分子是由 8个原子构成的，不符合题意；C选项氯元素的质量分数最大，正确；

D选项碳原子和氢原子的个数比为 2:5而非质量比，错误。

17. 下列四位同学所描述的化学方程式是（ ）

A. 2HgO  2Hg+O2↑ B. 2CO+O2
点燃 2CO2

C. 2H2+O2
点燃 2H2O D. CH4+2O2

点燃 2H2O+CO2

答案：B

解析：A选项条件不是点燃也不符合化合反应，排除；B选项符合题意；C选项参加反应的

各物质质量比为 1:8:9，不符合题意排除；D选项不属于化合反应，排除。

18.实验操作的“先”与“后”决定了实验的成功与安全，下列操作中正确的是（ ）

A. 制取气体时，先装药品，后检查装置气密性

B. 往试管里装块状固体时，先将试管横放，后装入药品

C. 检查气密性时，先用手紧握装置一会，后将导管一端插入水中

D. 加热高锰酸钾制取氧气结束时，先熄灭酒精灯，后将导管移出水面
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答案：B

解析：A选项中应该先检查装置气密性，再装入药品，错误；B中加入固体应该先将试管横

放，再放入固体，正确；C中要先将导管放入水中，再用手紧握试管，错误；D中应该先将

导管撤离水面，再熄灭酒精灯。

19. 将一定质量的 a、b、c、d四种物质放入一个密闭容器中，在一定条件下发生反应，反

应前后各物质的质量如右图所示，下列有关说法中，正确的是（ ）

A．a和 b是生成物 B. X=15g C. c一定是该反应的催化剂 D. d可能是单质

答案：B

解析：根据质量守恒，反应物减少的质量等于生成物增加的质量，a物质减少了 2g，b物质

减少了 4g，c物质质量没有改变，所以 d物质应该增加 6g，所以可以求出 x=15g。c的质量

没变可能是反应的催化剂，也可能是杂质不参加反应，同时可以知道 a和 b反应生成 d，是

化合反应，所以 d一定是化合物，a和 b可能是单质也可能是化合物，所以答案选 B。

20. 同学们设计了如下实验装置探究分子的运动，一段时间后观察到甲中的滤纸变红，乙中

的滤纸无明显现象。有关该实验的下列说法中，不正确的是（ ）

A. 玻璃片起着密封锥形瓶的作用

B. 浓氨水能使无色酚酞溶液变红

C. 甲能说明分子在不断运动，乙则不能

D. 甲、乙对比说明不同分子的运动速率不同

答案：C

解析：两个一样的装置探究分子运动，控制了变量仅仅是酚酞和浓氨水的位置，玻璃片起到

密封的作用，所以 A是对的；因为甲中的滤纸变色了，说明酚酞遇到浓氨水以后会变色，B

也是正确的；甲是拓展实验证明说明分子不断运动，乙同样也可以说明分子运动，而且运动

速率不同，酚酞分子运动的慢，氨气分子运动的快，所以 C是错的，D是对的。

二、生产生活应用题(本大题共3小题，共15分)

【关注生活现象】

20. (5分)空气质量指数(简称AQI)是定量描述空气质量状况的指数，其范围是0~50、51-100、

101-200、201-300和大于300，分别对应国家空气质量标准中的Ⅰ级(优)、Ⅱ级(良)、Ⅲ级(轻度
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污染)、Ⅳ级(中度污染)和V级(严重污染)。太原市某日的空气质量数据如下(1mg=100μg)。请

回答下列问题。

AQI PM2.5

μg/m3

PM10

μg/m3

X

mg/m3

NO2

μg/m3

SO2

μg/m3

O3

μg/m3

55 20 60 0.7 50 8 6

(1)上述污染物中的X是________。

(2)该日太原市空气污染物中含量最少的是________。

(3)该日太原市空气质量属于国家空气质量标准中的________。

(4)请从上表中选择一种污染物并说明其来源______________________。

(5)请提出一条改善空气质量的做法______________________。

答案：（1）CO（2）O3 （3）Ⅱ级（良）（4）PM2.5来自建筑工地施工

（5）少开私家车（答案合理即可）

解析：由题目信息可知，空气污染物中含量最少的是 O3 ；AQI在 51~100范围内，是Ⅱ级（良）；

PM2.5来自建筑工地施工；改善空气质量的做法是可以少开私家车

22. (4分)太原正在推进海绵城市的建设，其目的是最大限度实现雨水在城市区域的自然积

存、渗透和净化。

(1)从屋顶流下的雨水经管道汇入蓄水池中，蓄水池对雨水净化起到_________作用；

(2)路面上的雨水向地下渗透的过程中，树叶等杂物会留在路面，则路面所起的作用是

______。

(3)臭氧(化学式O3)可用于雨水消毒净化，臭氧的物质类别属于_________。

(4)经收集、处理后的雨水有多种用途，其中之一是__________________。

答案：（1）静置沉淀（2）过滤（3）单质（4）浇花

解析：（1）静置沉淀使水中的不溶性杂质沉降，故答静置沉淀；（2）路面起的作用是过滤

（3）臭氧中只含一种元素的纯净物，故为单质（4）答案合理即可

【注生产实际】

23. (6分)下图是工业分离液态空气制氧气的有关流程，请回答下列问题
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（1）空气净化系统可除去空气中的水、二氧化碳、灰尘等，工业中除去二氧化碳的一种方

法是CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+X，其中X的化学式是_______，判断依据是

____________________。

（2）氧压机将氧气压缩到钢瓶中，压缩氧气的微观本质______________________。

（3）分离出氧气后的剩余气体为纯氮(纯度为99.9%)，纯氮中可能还含有的杂质是

__________，纯氮的一种用途是______________________。

（4）工业上除分离液态空气法制氧气外，还用电解法制氧气，但分离液态空气法的使用更

广泛，原因之一______________________。

答案：（1）H2O，化学反应前后原子的种类和数目不变（2）氧气分子间的间隔减小

（3）稀有气体 作制冷剂（4）原料来源广泛

解析：（1）根据质量守恒定律，化学反应前后原子的种类和数目不变；X的化学式是 H2O

（2）压强增大，分子间的间隔减小（3）氮气可以作制冷剂（4）用液态空气分离法是因为

原料来源广泛

三、阅读理解题(本大题共1小题，共5分)

24. (5分)请阅读下面的短文，然后回答有关问题。

喝自来水真能补钙吗?

我国生活饮用水卫生标准规定，饮用水(包括自来水)中含有铁、锰、铜、锌、钙等多种

矿物质。

我们不建议生喝自来水。自来水在出厂的时候是达标的，但中间经过管道、水箱等多个

环节的运输和储存到达家庭中的水龙头时，很容易被微生物、细菌、重金属污染，所以，自

来水一定要烧开后再饮用。

自来水中的钙大都以碳酸氢钙的形式存在，常温下碳酸氢钙的溶解度较高。自来水在烧

开的过程中，部分碳酸氢钙会变成碳酸钙沉积下来，这是水垢的成分。与碳酸钙一起形成水

垢的，还有微量的金属元素，包括铅、砷等重金属，所以，水垢是不能食用的，其中的钙自

然也”浪费”掉了。只有少量溶于水的钙，才能被人体摄入。

因此，自来水虽可为人体补充钙等矿物质，但不能作为人体所需矿物质的主要来源。

(1)饮用水中含有的铁、锰、铜、锌、钙等是指______(填“分子”、“原子”或“元素”)，写出其

中任意两种的符号_______、________。

(2)将自来水烧开可以降低水的硬度，原因是__________________________________。

(3)以下说法中正确的是_________ (填序号)

A. 自来水属于混合物

B. 食用水垢可以补钙

C. 自来水是人体补钙的主要来源

D. 自来水中的钙大都以碳酸钙的形式存在
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答案：（1）元素；Fe、Mn、Cu、Zn、Ca（任选两种）

（2）自来水烧开能将碳酸氢钙变为碳酸钙沉积下来，从而减少可溶性钙降低水的硬度。

（3）A

解析：饮用水中铁锰铜锌钙等均属于元素；硬水软化即减少可溶性钙镁化合物的含量，因此

煮沸能够降低水的硬度；A选项自来水属于混合物，正确；B选项通过材料可知水垢是不能

食用的，错误；C选项通过材料可知自来水不能作为人体所需矿物质的主要来源，错误；D

选项自来水中的钙大都以碳酸氢钙的形式存在，错误。

四、物质组成与变化分析题（本大题共 2小题，共 14分）

【微观解释】

25.（6分）右图为氯化钠形成的微观过程，请读图后回答下列问

题

（1）原子与离子的区别是________________________。

（2）形成氯化钠的微观本质是：钠原子失去电子形成钠离子，

___________________，钠离子与_______结合成氯化钠。

（3）由右图可知：原子形成离子的过程中，结构中的________数一定改变，________数可

能改变，而________数一定不变，因此化学变化中的元素种类不变。

答案：（1）原子不显电性，离子显电性；

（2）氯原子得到电子形成氯离子，氯离子；

（3）核外电子，电子层，质子

解析：原子得失电子能形成离子，因此原子离子的区别为原子不显电性，离子显电性；钠原

子失去电子形成钠离子，氯原子得到电子形成氯离子，钠离子和氯离子结合成氯化钠；原子

形成离子过程中进行了电子得失，因此核外电子数改变，电子层数可能改变，而原子核内质

子数不改变。

【物质推断】

26. （8分）有 A、B、C、D、E五种纯净物，常温下，B、C、D

均为气体，A为无

色液体，D有刺激性气味，它们之间存在右图转化关系（“→”表示

一种物质可生成另一种物质）。请回答下列问题。

（1）写出下列物质的化学式：A ，D ，
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（2）A→B＋C的化学方程式是 ，基本反应类型是 。

（3）C→D的化学方程式是 ，反应现象是 。

答案：（1）H2O；SO2（2）2H2O
通电

2H2↑+O2↑；分解反应（3）S+O2
点燃

SO2；放热，产

生明亮的蓝紫色火焰，生成有刺激性气味的气体。

解析：由题可知 D为有刺激性气味的气体，因此 D为 SO2，BCD均为气体，则 C为 O2，E

为单质 S，A为一种无色液体且能生成氧气和另一种气体，则 A为 H2O，B为 H2。

五、活动探究题（本大题共 3小题，共 21分）

【基本实验】

27. （4分）同学们在实验室里对蜡烛燃烧进行了如下实验探究。

（1）实验 1中的小木条中部 a、b、c处颜色最浅的是 （填序号），由此得出的结论

。

（2）实验 2中的烧杯中观察到的现象是 。

（3）实验 3中观察到的现象是 。

答案：（1）b 焰心温度最低，外焰温度最高

（2）烧杯内壁有水珠产生

（3）白烟燃烧，引燃蜡烛

（4）解析：蜡烛燃烧，火焰分为三层，焰心温度最低，外焰温度最高，所以与焰心接触的

地方最后炭化；蜡烛燃烧检验产物水的过程，观察到干冷的烧杯内壁有水珠产生，则证明蜡

烛燃烧产生水；蜡烛熄灭后，用木条去点燃白烟，发现蜡烛又重新燃烧起来。

28. （8分）请根据下列装置图回答有关问题

（1）写出标号仅器的名称：a b ，

（2）用高锰酸钾制取氧气应选择的发生装置是 （填序号，下同），反应的化学方程式

是 欲收集一瓶较为纯的氧气，应选择的收集装置是 ，

判断氧气集满的方法是 ，
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（3）为保证实验安全，应注意的一个操作是 。

答案：（1）铁架台 酒精灯

（2）B 
22424 OMnOMnOK2KMnO D

当集气瓶口有大气泡冒出时，说明收集已满

（3）加热时用酒精灯外焰（合理即可）

解 析 ： 制 取 高 锰 酸 钾 ， 固 固 加 热 型 选 用 B 装 置 ， 方 程 式 是


22424 OMnOMnOK2KMnO ；若要制取纯净的氧气，则需要用排水法收集气体，

所以应该选装置 D，排水法验满的操作是，当集气瓶口有大气泡冒出时，说明氧气收集已满；

实验安全的操作有很多，用外焰加热，先将导管撤离水面再熄灭酒精灯等，合理即可。

【科学探究】

29. （9分）同学们在实验室里用右图装置进行了空气中氧气含量的测定实验，并在此基础

上继续进行了一系列探究。

（1）燃烧匙内盛放的物质是 燃烧时的现象是 ，反应的化

学方程式是 燃烧结束后，将装置冷却到室温，打开止水夹，

观察到 由此测出了空气中氧气

的含量

（2）实验结束后，小贾提议先不拆开装置，而是用高能激光笔（照射时的光可产生高温）

持续照射燃烧匙内的药品，发现药品又进行了短暂的燃烧，由此得出的结论是 ，

由此说明（1）中的实验结论有误差。

（3）同学们提出：不同区域的空气中氧气含量可能不同，例如同学们在门窗紧闭的教室中

学习一段时间后，去操场上会感觉到呼吸顺畅，于是同学们对正在学习的门窗紧闭的教室中

和操场上的空气中氧气含量进行了对比，具体操作是 ，

现 象 是 结 论

是 。

答案：（1）红磷 红磷燃烧，放出热量，产生大量白烟

522 OP2O54P 点燃 烧杯中水进入集气瓶中，水面上升到刻度 1处

（2）集气瓶内氧气并未消耗完全

（3）用集气瓶装满水，分别在操场和刚上完课的教室里倒掉，盖住玻璃片，收集两瓶气体，

分别伸入燃着的木条，观察现象；

操场收集的空气中木条继续燃烧，刚上完课的教室收集的氧气中木条燃烧很短时间熄灭；

操场空气中氧气的含量比刚上完课的教室中空气中氧气的含量大。

解析：红磷燃烧法测定空气中氧气的含量，红磷燃烧，放出热量，产生大量白烟，
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522 OP2O54P 点燃 ，打开止水夹看到烧杯中水进入集气瓶中，进入的体积约占空气总体积

的五分之一，水面刻度上升到 1处；又用激光笔加热，发现继续燃烧，说明瓶内氧气并未消

耗完全；若想比较操场和刚上完课的教室的空气中氧气的含量，需要先收集两瓶气体，然后

分别放入燃着的木条，观察燃烧时间长短，操场上空气氧气含量高，所以燃烧时间较长。

六、定量分析题（本大题共 1小题，共 5分）

以下两题任选一道作答。

30A. （5 分）富马酸亚铁是医疗中常用的一种补铁剂，富马酸亚铁颗粒的说明书如右图所

示

（1）富马酸亚铁的相对分子质量是 ，

（2）请列式计算

①富马酸亚铁中铁的质量分数。（结果精确到 1％）

②每服用 1包该补铁剂，摄入铁的质量是多少？（结果精确到 0. 001）

答案：（1）170

（2）①富马酸亚铁中铁的质量分数为： %33%100
4165621412

56




②摄入铁元素的质量为 0.066g%100
4165621412

56g2.0 




30B. （5分）维生素 C（化学式 C6H8O6）可增强机体抵抗力，用于预防和治疗坏血病，各

种急慢性传染病，以及过敏性疾病的辅助治疗，右图是某品牌维生素 C片的部分标签。

（1）维生素 C的相对分子质量是 ，

（2）请列式计算：

①一个成年人一天所服用的该维生素 C中含碳的质量

是多少？（结果精确到 0.1）

②每 100g甜橙中含维生素 C 33mg，若用甜橙来代替

维生素 C片，一个成年人一天应吃甜橙的质量是多少？（结果保留整数）

答案：（1）176

（2）①一天摄入维生素 C中含碳量为 mg7.122%100
61681612

6123mg100 





②应该摄入甜橙的质量是 g909g100/mg33mg300 

富马酸亚铁颗粒

化学式：C4H2FeO4

每包含富马酸亚铁 0.2g
服用量：每次 1-2 包（成人）

维生素 C 片

[成分]本品每片含维生素 C
100 毫克，辅料为淀粉

[用法用量]口服，成人一次 1 片，

一日 3 次


